
Διαστήματα 2

Διάστημα ονομάζεται η απόσταση μεταξύ δύο νοτών. Η πρώτη νότα (η χαμηλότερη) ονομάζεται
βάση και η δεύτερη νότα (η ψηλότερη) κορυφή.

Αρμονικά  διαστήματα ονομάζονται  τα  διαστήματα  όπου  οι  δυο  φθόγγοι  που  τα  σχηματίζουν
ακούγονται ταυτόχρονα (συνηχούν).

Μελωδικά διαστήματα ονομάζονται  τα διαστήματα όπου οι δυο φθόγγοι  που τα σχηματίζουν
ακούγονται διαδοχικά (μελωδικά).

Όταν ένα μελωδικό διάστημα ανεβαίνει από μια χαμηλή σε μια ψηλότερη νότα ονομάζεται ανιόν.
Όταν ένα μελωδικό διάστημα κατεβάινει από μια ψηλή σε μια χαμηλότερη νότα ονομάζεται κατιόν.
Τα διαστήματα τα μετράμε πάντα από την χαμηλότερη προς την ψηλότερη νότα.

Τα διαστήματα παίρνουν το όνομά τους από την απόσταση μεταξύ των δυο φθόγγων. 
Έχουμε διαστήματα πρώτης, δευτέρας, τρίτης, τετάρτης, πέμπτης, έκτης, εβδόμης και ογδόης. 

Για  να  βρούμε  επομένως  τι  διάστημα  έχουμε  απλά  μετράμε  όλες  τις  φυσικές  νότες από  την
χαμηλότερη εώς την ψηλότερη χωρίς να υπόλογίζουμε τυχόν αλλοιώσεις στα ονόματα των νοτών.
Πχ. Το διάστημα Ντο- Μι το βρίσκουμε μετρώντας τις νότες Ντο-Ρε-Μι. Επειδή έχουμε τρεις νότες
συμπεραίνουμε απλά ότι έχουμε δίαστημα τρίτης. Το διάστημα Ντο- Σι# είναι δίαστημα εβδόμης
γιατί μετράμε 7 νότες: ντο-ρε-μι-φα-σολ-λα-σι (δεν μας ενδιαφέρει η δίεση στο όνομα της νότας).

Τα  διαστήματα  μεγαλύτερα  της  ογδόης  λέγονται  σύνθετα και  συνήθως  τα  ανάγουμε  σε  απλά
διαστήματα μέσα στην οκτάβα (κατεβάζουμε την ψηλότερη νότα χαμηλά ώστε να απέχει από την
χαμηλότερη νότα λιγότερο από οκτάβα ή το αντίθετο). Σύνθετο διάστημα είναι για παράδειγμα το
διάστημα  ενάτης.  Πχ.  Το  Ντο-Ρε.  Αν  αφαιρέσουμε  από  το  9  το  7  το  ανάγουμε  στην  οκτάβα
(κατεβάζουμε έτσι το ρε μια οκτάβα χαμηλότερα) και βρίσκουμε ότι είναι ουσιαστικά διάστημα
δευτέρας. Το ίδιο μπορούμε να κάνουμε για όλα τα μεγαλύτερα διαστήματα.

Καθαρά διαστήματα

Καθαρά διαστήματα είναι τα διαστήματα 1ης, 4ης, 5ης, 8ης. Ονομάζονται έτσι γιατί αν φιάξουμε
μια κλίμακα με τονική την βάση του διαστήματος και  στον μείζονα και  στον ελάσσονα τρόπο
παραμένουν ίδια.



Τα καθαρά διαστήματα περιέχουν:
1ης: -
4K: 2 τόνοι και 1 ημιτόνιο 
5Κ: 3 τόνοι και 1 ημιτόνιο
8Κ: 5 τόνοι και 2 ημιτόνια (12 ημιτόνια)

Τα καθαρά διαστήματα αν τα  μικρύνουμε κατά ένα  ημιτόνιο  γίνονται  ελλατωμένα,  ενώ αν τα
μεγαλώσουμε κατα ένα ημιτόνιο γίνονται αυξημένα.

Το 4ης αυξημένο καθώς και το 5ης ελλατωμένο είναι δυο πολύ χαρακτηριστικά διαστήματα που
ονομάζονται τρίτονο γιατί περιέχουν 3 τόνους. Αυτό το διάστημα ονομάζεται και το διάστημα του
διαβόλου  γιατί  για  πολύ  καιρό  στρην  ιστορία  της  μουσικής  ήταν  απαγορευμένο  λόγω  του
διάφωνου ήχου του.

Όλα τα διαστήματα 4ης στις φυσικές νότες είναι καθαρά εκτός από το Φα-Σι (τρίτονο). Όλα τα
διαστήματα 5ης στις φυσικές νότες είναι καθαρά εκτός από το Σι-Φα (τρίτονο).



Διαστήματα μικρά και μεγάλα

Όλα τα  υπόλοιπα διαστήματα -  εκτός  από τα καθαρά -  τα  ξεχωρίζουμε σε  μικρά και  μεγάλα.
Επομένως τα διαστήματα 2ας, 3ης, 6ης, 7ης μπορούν να είναι είτε μικρά είτε μεγάλα, ποτέ ομως
καθαρά. Τα μικρά συμβολίζονται με μ και τα μεγάλα με Μ.

Τα διαστήματα αυτά (εκτός της δευτέρας) ονομάζονται  έτσι γιατί αν φιάξουμε μια κλίμακα με
τονική την βάση του διαστήματος, στον μείζονα τρόπο δημιουργούνται μεγάλα και στον ελάσσονα
μικρά.

Τα μικρά και μεγάλα διαστήματα περιέχουν:
2μ:   1 ημιτόνιο 
2Μ:  1 τόνο
3μ:   1 τόνο και 1 ημιτόνιο
3Μ:  2 τόνοι
6μ:   3 τόνοι και 2 ημιτόνια
6Μ:  4 τόνοι και 1 ημιτόνιο
7μ:   4 τόνοι και 2 ημιτόνια
7Μ:  5 τόνοι και 1 ημιτόνιο

Τα μικρά διαστήματα επομένως διαφέρουν από τα μεγάλα κατά ένα ημιτόνιο. Αν σε ένα μικρό
διάστημα προσθέσουμε ένα ημιτόνιο μέσω αλλοίωσης  (χωρίς να αλλάξουμε τα ονόματα των νοτών
ώστε να μην αλλάξει το διάστημα) μετατρέπεται σε μεγάλο, ενώ αν αφαιρέσουμε ένα ημιτόνιο από
ένα μεγάλο μέσω αλλοίωσης μετατρέπεται σε μεγάλο.

Αν ένα μικρό διάστημα το μικρύνουμε κατά ένα ημιτόνιο ακόμα μετατρέπεται σε ελλατωμένο.
Αν ένα μεγάλο διάστημα το μεγαλώσουμε κατά ένα ημιτόνιο ακόμα μετατρέπεται σε αυξημένο.



Τα διαστήματα τα μεγαλώνουμε ή τα μικραίνουμε αλλοιώνοντας την βάση ή την κορυφή. Όπως
είπαμε το διάστημα δεν αλλάζει αριθμιτική κατηγορία γιατί οι φυσικές νότες παραμένουν ίδιες (τα
ονόματα) αλλάζει όμως μέγεθος.



Αναστροφές διαστημάτων

Επειδή είναι δύσκολο να βρούμε γρήγορα τα διαστήματα 6ης και 7ης μετρώντας το περιεχόμενό
τους χρησιμοποιούμε αναστροφές ή αντιστροφές των διαστημάτων.
Αναστροφή είναι η μετατροπή της κορυφής ενός διαστήματος σε βάση ή της βάσης σε κορυφή.

Όταν ένα διάστημα αναστραφεί το μικρό μετατρέπεται σε μεγάλο, το μεγάλο σε μικρό, το
αυξημένο σε ελλατωμένο, το ελλατωμένο σε αυξημένο, ενώ το καθαρό παραμένει καθαρό.

Τα 1ης γίνονται 8ης και αντίστροφα.
Τα 2ας γίνοται 7ης και αντίστροφα.
Τα 3ης γίνονται 6ης και αντίστροφα.
Τα 4ης γίνονται 5ης και αντίστροφα.

Το αθροισμά της αριθμητικής κατηγορίας των δυο διαστημάτων (ανεστραμμένου και κανονικού)
είναι πάντα 9.




